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1. ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΕΠΑΦΕΣ: Κινητικότητα στις ελληνο-ουκρανικές διπλωματικές και επιχειρηματικές 
σχέσεις με επίκεντρο την ενίσχυση της ελληνικής συμμετοχής στην ανοικοδόμηση της Ουκρανίας 

 

Σημαντική κινητικότητα καταγράφηκε κατά το δίμηνο Φεβρουαρίου–Μαρτίου 2026 στις 

διπλωματικές και επιχειρηματικές σχέσεις Ελλάδας-Ουκρανίας, με αιχμή δύο διαδοχικές 

επιχειρηματικές αποστολές στο Κίεβο. Η πρώτη (18–20 Φεβρουαρίου) είχε επικεφαλής τον 

Ειδικό Απεσταλμένο για την Ουκρανία, Πρέσβη κ. Σπύρο Λαμπρίδη, ενώ η δεύτερη (30 

Μαρτίου) πραγματοποιήθηκε υπό την ηγεσία του Υφυπουργού Εξωτερικών, αρμόδιου για την 

οικονομική διπλωματία, κ. Χάρη Θεοχάρη. Στις αποστολές συμμετείχαν εκπρόσωποι τριών 

κορυφαίων ελληνικών ομίλων – ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΒΙΟΧΑΛΚΟ και DP PUMPS Group –, 

επιβεβαιώνοντας το αυξανόμενο ενδιαφέρον της ελληνικής επιχειρηματικής κοινότητας για 

ενεργή συμμετοχή στην ανασυγκρότηση της Ουκρανίας. 

Στο πλαίσιο της δεύτερης αποστολής, ο κ. Θεοχάρης, συνοδευόμενος από την αντιπροσωπεία 

των ελληνικών επιχειρήσεων, είχε διαδοχικές συναντήσεις με την πολιτική ηγεσία των 

Υπουργείων Ανάπτυξης και Ενέργειας της Ουκρανίας. Οι συνομιλίες επικεντρώθηκαν στις 

δυνατότητες ουσιαστικής συμβολής της Ελλάδας στην αποκατάσταση και τον εκσυγχρονισμό 

κρίσιμων υποδομών της χώρας στους τομείς της ενέργειας και των μεταφορών - με  έμφαση 

στους λιμένες. Στις επαφές συμμετείχαν επίσης εκπρόσωποι των μεγαλύτερων εταιρειών 

φυσικού αερίου και υδροηλεκτρικής ενέργειας της Ουκρανίας, Naftogaz και Ukrhydroenergo, 

γεγονός που ανέδειξε περαιτέρω τη σημασία της ενεργειακής συνεργασίας ως στρατηγικής 

προτεραιότητας στη διμερή ατζέντα.  

 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην εμβάθυνση της συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα του 

υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG), ιδίως μέσω της αξιοποίησης του Κάθετου Διαδρόμου 

Φυσικού Αερίου για τον ενεργειακό εφοδιασμό της Ουκρανίας. Επισημάνθηκε ότι οι συμφωνίες 

μεταξύ της Naftogaz και της κοινοπραξίας ΔΕΠΑ Εμπορίας – ΑΚΤΟΡ (Atlantic See LNG) για την 

προμήθεια της Ουκρανίας με 100 εκατ. κ.μ. LNG μέσω του Κάθετου Διαδρόμου, που 
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συνήφθησαν στα τέλη του 2025 και στις αρχές του 2026, είχαν έως εκείνη τη στιγμή υλοποιηθεί 

σε ποσοστό περίπου 80%. Παράλληλα, οι εκπρόσωποι της Naftogaz εξέφρασαν ενδιαφέρον 

συμμετοχής σε νέα έργα υποδομών LNG στην Ελλάδα, υπογραμμίζοντας ότι θα μπορούσαν να 

συμβάλουν με τη μεταφορά τεχνογνωσίας στον τομέα της υπόγειας αποθήκευσης φυσικού 

αερίου. 

Σημαντική εξέλιξη αποτέλεσε η υπογραφή συμφωνιών εμπιστευτικότητας (NDAs) μεταξύ της 

Naftogaz και των ελληνικών εταιρειών TERNA (κατασκευαστικής θυγατρικής του ομίλου ΓΕΚ 

ΤΕΡΝΑ) και DP Pumps, οι οποίες δημιουργούν τις προϋποθέσεις για τη μετάβαση σε πιο 

συγκεκριμένες μορφές συνεργασίας και την υλοποίηση έργων στον τομέα του φυσικού 

αερίου. Παράλληλα, στον τομέα της υδροηλεκτρικής ενέργειας, οι εκπρόσωποι της 

Ukrhydroenergo παρουσίασαν πρόταση συνεργασίας με τις δύο ελληνικές εταιρείες για την 

υλοποίηση έργου στον ποταμό Δνείστερο, το οποίο συνδυάζει την κατασκευή υδροηλεκτρικής 

μονάδας με την εγκατάσταση συστήματος αντλησιοταμίευσης. 

 

Η συγκεκριμένη πρόταση εδράζεται στα αποτελέσματα της προηγούμενης επιχειρηματικής 

αποστολής που πραγματοποιήθηκε τον Φεβρουάριο στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης 

“KyivBuild Ukraine 2026”, στην οποία η Ελλάδα συμμετείχε με εθνικό περίπτερο. Η εν λόγω 

αποστολή κορυφώθηκε στις 20.02. με την υπογραφή συμφωνίας εμπιστευτικότητας (NDA) 

μεταξύ της Ukrhydroenergo και της TERNA, που έθεσε τις βάσεις για τη μετάβαση από το στάδιο 

των διερευνητικών επαφών σε πιο δομημένες μορφές συνεργασίας. Επιπλέον, στο περιθώριο 

της έκθεσης, οι ελληνικοί όμιλοι πραγματοποίησαν επαφές με τις κορυφαίες ουκρανικές 
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εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας DTEK και Ukrenergo, με αντικείμενο τις άμεσες και 

μεσοπρόθεσμες ανάγκες αποκατάστασης των ενεργειακών δικτύων της Ουκρανίας και τις 

δυνατότητες συμμετοχής ελληνικών εταιρειών.  

 

Οι ανωτέρω εξελίξεις εντάσσονται στο πλαίσιο μίας ευρύτερης δυναμικής ενίσχυσης των 

ελληνο-ουκρανικών διπλωματικών και επιχειρηματικών επαφών, η οποία ξεκίνησε να 

διαμορφώνεται από τα μέσα της περασμένης χρονιάς, με αφετηρία τη διεξαγωγή του πρώτου 

ελληνο-ουκρανικού επιχειρηματικού Φόρουμ στο Κίεβο από την αρχή του πολέμου (Ιούνιος 

2025) και συνεχίστηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους με τη συνεπή συμμετοχή της Ελλάδας 

στις σημαντικότερες διεθνείς διασκέψεις για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας (“Ukraine 

Recovery Conference” στη Ρώμη1, “Rebuild Ukraine” στη Βαρσοβία2). Η δυναμική αυτή ενισχύει 

τη θέση της Ελλάδας ως αξιόπιστου εταίρου και διευρύνει τις δυνατότητες ουσιαστικής 

εμπλοκής ελληνικών επιχειρήσεων σε έργα ανασυγκρότησης της χώρας, ιδίως σε τομείς 

υψηλής στρατηγικής σημασίας.  

 

                                                   
1 https://www.urc-international.com/past-conferences/urc2025 
2 https://rebuildukraine.in.ua/en 

https://www.urc-international.com/past-conferences/urc2025
https://rebuildukraine.in.ua/en


ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΚΙΕΒΟ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ecocom-kiev@mfa.gr 
 

 

 

 
6 

2. ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ: Στα $588 δισ. το κόστος ανασυγκρότησης της Ουκρανίας 

Σημαντικά αυξημένο εμφανίζεται το κόστος ανοικοδόμησης και ανάκαμψης της Ουκρανίας, 
σύμφωνα με τη νέα αξιολόγηση των ζημιών και αναγκών αποκατάστασης της χώρας (Rapid 
Damage and Needs Assessment-RDNA5) που εκπονήθηκε από το ουκρανικό Υπουργείο 
Ανάπτυξης σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα.  

Η έκθεση αποτελεί την πέμπτη κατά σειρά αξιολόγηση του κόστους ανασυγκρότησης της 
Ουκρανίας και καλύπτει την περίοδο από την έναρξη της ρωσικής εισβολής (24 Φεβρουαρίου 
2022) έως το τέλος του 2025. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της έκθεσης, στο τέλος του 2025 οι 
συνολικές ανάγκες ανοικοδόμησης της Ουκρανίας διαμορφώνονταν σε $588 δισ., αυξημένες 
κατά $64 δισ. σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. 

Το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών αφορά στον τομέα των μεταφορών, όπου οι απαιτούμενες 
επενδύσεις εκτιμώνται σε περισσότερα από $96 δισ., ως αποτέλεσμα των εκτεταμένων 
καταστροφών σε οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα, γέφυρες και κρίσιμες υποδομές logistics.  

Ιδιαίτερα αυξημένες είναι, επίσης, οι ανάγκες στον ενεργειακό τομέα, ο οποίος υπέστη 
εκτεταμένες ζημιές τόσο κατά το 2025 όσο και κατά τους πρώτους μήνες του 2026. Το κόστος 
αποκατάστασης των ζημιών στο σύστημα ηλεκτροδότησης και στα δίκτυα θέρμανσης που είχαν 
καταγραφεί έως το τέλος του 2025 εκτιμάται σε $90,6 δισ., ενώ οι πρόσθετες ανάγκες 
χρηματοδότησης για την αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν τους δύο πρώτους μήνες 
του 2026 εκτιμώνται στα $1,6 δισ. 

Σημαντικές απώλειες καταγράφονται και στον στεγαστικό τομέα. Από την έναρξη του πολέμου 
έχει υποστεί ζημιές ή καταστραφεί περίπου το 14% του συνολικού στεγαστικού αποθέματος, με 
περισσότερα από 3 εκατ. νοικοκυριά να έχουν πληγεί. Πάνω από το 80% των ζημιών εντοπίζεται 
σε παραμεθόριες και εμπόλεμες περιοχές. Το κόστος αποκατάστασης των ζημιών που είχαν 
καταγραφεί έως το τέλος του 2025 εκτιμάται σε περίπου $90 δισ. δολάρια, ενώ για τις ζημιές 
που προκλήθηκαν τους πρώτους μήνες του 2026 υπολογίζεται επιπλέον ανάγκη 
χρηματοδότησης ύψους 2,6 δισ. δολαρίων. 

Επιπλέον, $63 δισ. δολάρια εκτιμάται ότι θα απαιτηθούν για την ανασυγκρότηση του εμπορίου 
και της βιομηχανίας και άνω των $55 δισ. για τον αγροτικό τομέα. Μεταξύ των βασικών τομέων 
προτεραιότητας συγκαταλέγονται επίσης η εκπαίδευση, η υγεία, η πολιτική προστασία, καθώς 
και η αποναρκοθέτηση. 

Στην έκθεση επισημαίνεται ο κρίσιμος ρόλος που αναμένεται να διαδραματίσει ο ιδιωτικός 
τομέας στη μεταπολεμική ανοικοδόμηση και ανάκαμψη της Ουκρανίας. Εκτιμάται ότι περίπου 
το 40% των συνολικών αναγκών ανοικοδόμησης θα μπορούσε να καλυφθεί μέσω ιδιωτικών 
επενδύσεων, υπό την προϋπόθεση υλοποίησης μεταρρυθμίσεων που θα βελτιώσουν το 
επιχειρηματικό περιβάλλον, θα ενισχύσουν τον ανταγωνισμό και θα διευρύνουν την πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση. Παράλληλα, ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στην αντιμετώπιση των 
ελλείψεων εργατικού δυναμικού και στην ενίσχυση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας. 
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3. ΔΙΕΘΝΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑ: Έγκριση νέου επενδυτικού πακέτου ύψους €1,5 δισ. από την ΕΕ για την 
ανασυγκρότηση της ουκρανικής οικονομίας 
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Επενδυτικού Πλαισίου για την Ουκρανία (Ukraine Investment 
Framework-UIF), επενδυτικού σκέλους του χρηματοδοτικού μηχανισμού της ΕΕ “Ukraine 
Facility”, ενέκρινε στις 05.03.2026 οκτώ νέα επενδυτικά προγράμματα συνολικού ύψους €1,5 
δισ.3, που έχουν στόχο την ενίσχυση της χώρας στην αντιμετώπιση κρίσιμων οικονομικών και 
κοινωνικών προκλήσεων. 

Τα προγράμματα θα χρηματοδοτηθούν σε συνεργασία με διεθνείς χρηματοπιστωτικούς 
οργανισμούς (Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, Παγκόσμια Τράπεζα κ.ά.), 
καθώς και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα κρατών μελών της ΕΕ (μεταξύ των οποίων η γερμανική 
KfW, η φινλανδική Finnvera, η γαλλική Bpifrance και η ιταλική Cassa Depositi e Prestiti). 
Παράλληλα, εκτιμάται ότι θα προσελκύσουν πρόσθετες επενδύσεις έως και €3,4 δισ. εντός της 
επόμενης τριετίας. 

Το μεγαλύτερο μέρος της χρηματοδότησης θα κατευθυνθεί σε έργα για την αποκατάσταση 
κρίσιμων υποδομών ενέργειας και μεταφορών, την ενίσχυση της γεωργικής παραγωγής, τη 
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς και την κατασκευή σύγχρονων καταφυγίων 
σε σχολικές μονάδες. Επιπλέον, για πρώτη φορά προβλέπεται η αξιοποίηση πόρων του UIF για 
την ανάπτυξη τεχνολογιών διττής χρήσης, με εφαρμογές σε στρατηγικούς τομείς της άμυνας 
και της ασφάλειας. 

Σημαντικό μέρος των πόρων, ύψους €466,5 εκατ., κατευθύνεται σε έργα που σχεδιάζονται να 
υλοποιηθούν σε κεντρικό επίπεδο, υπό τον συντονισμό του Υπουργείου Ανάπτυξης Κοινοτήτων 
και Εδαφών της Ουκρανίας, με έμφαση στην ενίσχυση βασικών εθνικών υποδομών. Ειδικότερα: 

• €106 εκατ. για την ενίσχυση των μεταφορικών δικτύων και της εφοδιαστικής αλυσίδας, 

• €132,5 εκατ. για τη συντήρηση των σιδηροδρομικών υποδομών και την ανάπτυξη του 

σιδηροδρομικού δικτύου, 

• €68,5 εκατ. για τον εκσυγχρονισμό των συνοριακών σταθμών ελέγχου στα δυτικά σύνορα 

της χώρας, 

• €123 εκατ. για την ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών, 

• €26,5 εκατ. για την κατασκευή και ανακαίνιση καταφυγίων πολιτικής προστασίας (σε 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων). 
 

Επιπλέον, ποσό €100 εκατ. προβλέπεται να διατεθεί για έργα που θα υλοποιηθούν με τη 
συνδρομή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης σε συνεργασία με τοπικές 
κοινότητες και επιχειρήσεις. Πρόκειται για έργα που επικεντρώνονται στην ανάπτυξη 
αποκεντρωμένων μονάδων παροχής θέρμανσης και ηλεκτρικής ενέργειας, με στόχο την 
ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας σε τοπικό επίπεδο. 

                                                   
3 Μέχρι σήμερα, το UIF (https://uif.eu/) έχει δεσμεύσει πόρους ύψους €8,4 δισ., καλύπτοντας περίπου το 90% του 
συνολικού του προϋπολογισμού. 

https://uif.eu/
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4. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ: Επέκταση της ασφάλισης πολεμικών κινδύνων - ενίσχυση της συνεργασίας με 
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

Η ουκρανική κυβέρνηση προχωρά σε στοχευμένες παρεμβάσεις για τη στήριξη της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, διευρύνοντας περαιτέρω τα διαθέσιμα εργαλεία ασφάλισης 
έναντι πολεμικών κινδύνων και ενισχύοντας παράλληλα τη χρηματοδοτική συνεργασία με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για την επόμενη διετία. Οι πρωτοβουλίες αυτές 
αποσκοπούν στη μείωση της αβεβαιότητας για τις επιχειρήσεις και τη προώθηση της 
υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων σε ένα περιβάλλον αυξημένων κινδύνων. 

Συγκεκριμένα, στις 19.03.2026, το Υπουργικό Συμβούλιο της Ουκρανίας ανακοίνωσε την 
επέκταση του προγράμματος ασφάλισης επιχειρήσεων έναντι πολεμικών κινδύνων, το οποίο 
εφαρμόζεται από τις αρχές του έτους. Το πεδίο κάλυψης διευρύνεται σημαντικά, καθώς πλέον 
δεν περιορίζεται σε ακίνητα, αλλά περιλαμβάνει επίσης παραγωγικό εξοπλισμό, όπως 
μηχανήματα, συσκευές, εργαλεία και οχήματα, ενισχύοντας ουσιαστικά την προστασία των 
επιχειρηματικών περιουσιακών στοιχείων. 

Παράλληλα, απλοποιούνται οι διαδικασίες συμμετοχής στο πρόγραμμα. Οι επιχειρήσεις δεν 
απαιτείται πλέον να προσκομίζουν επίσημη αποτίμηση των περιουσιακών τους στοιχείων κατά 
την υποβολή αίτησης, ενώ μπορούν να προβαίνουν οι ίδιες σε εκτίμηση των ζημιών από τις 
οποίες απειλούνται εξαιτίας πολεμικών επιχειρήσεων. Επίσημη πραγματογνωμοσύνη θα 
διενεργείται μόνο σε περίπτωση επέλευσης ζημίας. 

Επιπλέον, διευρύνεται το φάσμα των καλυπτόμενων κινδύνων. Πέραν των άμεσων πληγμάτων 
από πυραύλους ή πυροβολικό, το πρόγραμμα καλύπτει πλέον ζημιές από μη επανδρωμένα 
αεροσκάφη, κατευθυνόμενες βόμβες, καθώς επίσης θραύσματα, ωστικά κύματα και άλλες 
έμμεσες φθορές από πολεμικές επιχειρήσεις. Το ανώτατο όριο αποζημίωσης ορίζεται στα UAH 
10 εκατ. (≈ €2,3 εκατ.) ανά περιουσιακό στοιχείο ή στο UAH 1 εκατ. (≈ €23 χιλ.) για ασφάλιστρα 
ανά επιχείρηση.  

Την ίδια στιγμή, το Υπουργείο Οικονομικών της Ουκρανίας διευρύνει τη συνεργασία του με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την ανάπτυξη νέου χαρτοφυλακίου έργων. Κατά τη 
συνάντηση της Ουκρανής Υφυπουργού Οικονομικών, κ. Olha Zykova, με εκπροσώπους της ΕΤΕπ 
στις 25.03.2026, εξετάστηκε τόσο η πρόοδος υλοποίησης υφιστάμενων έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από την Τράπεζα όσο και οι προοπτικές υλοποίησης νέων έργων για την 
περίοδο 2026–2027. Σε συντονισμό με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκρίθηκε για την ίδια περίοδο 
προκαταρκτικός κατάλογος έργων συνολικού ύψους έως €600 εκατ. 

Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει τη συνεχιζόμενη στήριξη των ευρωπαϊκών θεσμών προς την 
ουκρανική οικονομία και ενισχύει τις προοπτικές για την υλοποίηση επενδύσεων σε κρίσιμους 
τομείς την επόμενη περίοδο. Σημειώνεται ότι το 2025 υπεγράφησαν πέντε χρηματοδοτικές 
συμφωνίες μεταξύ Ουκρανίας και ΕΤΕπ, συνολικού ύψους €390,5 εκατ., 
συμπεριλαμβανομένης επιχορήγησης €16,5 εκατ.  
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5. ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Νέα εθνική στρατηγική για την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας στην Ουκρανία και 
την Ευρώπη 

Η κυβέρνηση της Ουκρανίας προωθεί σχέδια για την ανάπτυξη νέων μονάδων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας συνολικής ισχύος έως και 4 GW με ορίζοντα το 2030, στο πλαίσιο της  
νέας εθνικής στρατηγικής για τη θωράκιση της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας μετά τις 
εκτεταμένες καταστροφές που έχει υποστεί το ενεργειακό της σύστημα εξαιτίας του πολέμου. Η 
στρατηγική αυτή επικεντρώνεται στην ενίσχυση της αποκεντρωμένης παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας, την προστασία κρίσιμων ενεργειακών υποδομών και τη δημιουργία στρατηγικών 
αποθεμάτων εξοπλισμού και καυσίμων. 

Η κλιμάκωση των ρωσικών επιθέσεων σε ενεργειακές υποδομές κατά τους τελευταίους μήνες 
ενέτεινε την ανάγκη για ενίσχυση της ανθεκτικότητας του ουκρανικού ενεργειακού συστήματος. 
Από τον Οκτώβριο του 2025 έως σήμερα, συστηματικά πλήγματα σε θερμοηλεκτρικούς 
σταθμούς, μονάδες συμπαραγωγής θερμότητας και ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και σε 
υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις, έχουν οδηγήσει σε απώλεια άνω των 9 GW παραγωγικής 
ισχύος, εκ των οποίων έχουν αποκατασταθεί μόλις 3,5 GW. Παράλληλα, έχουν αυξηθεί 
κατακόρυφα οι εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας, προκειμένου να διασφαλιστεί η επάρκεια 
εφοδιασμού της χώρας. 

Στο πλαίσιο της νέας ενεργειακής στρατηγικής, η ουκρανική κυβέρνηση επιδιώκει την 
προσέλκυση χρηματοδότησης έως και 5 δισ. ευρώ από διεθνείς εταίρους εντός του 2026, με 
στόχο την ανάπτυξη πρόσθετης παραγωγικής ικανότητας 1,5 GW. Παράλληλα, προωθείται η 
επιτάχυνση ιδιωτικών επενδύσεων σε νέες ενεργειακές εγκαταστάσεις, με έμφαση σε 
αποκεντρωμένα έργα ΑΠΕ και σε συστήματα αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας. Σημειώνεται 
ότι από την έναρξη του πολέμου ουκρανικές επιχειρήσεις έχουν ξεκινήσει ή ανακοινώσει νέα 
έργα συνολικής ισχύος 1,06 GW. 

Ως προς τον τομέα των ΑΠΕ, κατά το 2026 αναμένεται να τεθούν σε λειτουργία νέα αιολικά 
πάρκα συνολικής ισχύος 500–600 MW, σχεδόν διπλάσιας σε σύγκριση με την ισχύ που 
προστέθηκε στο σύστημα το 2025. Επιταχύνεται, επίσης, η ανάπτυξη φωτοβολταϊκών 
εγκαταστάσεων, με τη συνολική νέα ισχύ ηλιακής ενέργειας να διαμορφώνεται σε περίπου 1,5 
GW για το 2025 έναντι 800 MW το 2024. Ταυτόχρονα, αυξάνεται η δυναμικότητα των 
συστημάτων αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας: κατά το τελευταίο έτος προστέθηκαν 
περίπου 512 MW νέας ισχύος αποθήκευσης, εξέλιξη που ενισχύει τη δυνατότητα 
εξισορρόπησης της παραγωγής από αιολικά και φωτοβολταϊκά έργα.  

Βασική προτεραιότητα αποτελεί επίσης η ενίσχυση της διασυνδεσιμότητας με την ευρωπαϊκή 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, με στόχο την αύξηση της διασυνοριακής μεταφορικής ικανότητας 
στα 3,5 GW εντός της επόμενης διετίας. Η εξέλιξη αυτή αναμένεται να διευκολύνει τόσο την 
κάλυψη ελλειμμάτων ισχύος σε περιόδους αυξημένης ζήτησης όσο και τη σταδιακή 
λειτουργική σύγκλιση της ουκρανικής αγοράς με το ευρωπαϊκό σύστημα. Παράλληλα, 
εκτιμάται ότι θα επιτρέψει την ενσωμάτωση μεγαλύτερου μεριδίου ανανεώσιμης ενέργειας στο 
ενεργειακό μείγμα της χώρας. 
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6. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: Αύξηση της κατασκευαστικής δραστηριότητας με έμφαση σε υποδομές και 
ενεργειακές εγκαταστάσεις 

Η ουκρανική κατασκευαστική αγορά κατέγραψε αξιοσημείωτη αύξηση σε όρους αξίας το 2025, 
επιβεβαιώνοντας τη σταδιακή επανεκκίνηση της οικονομικής δραστηριότητας. Η συνολική αξία 
του κλάδου αυξήθηκε κατά 24% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα UAH 248 δισ. (≈ €5,3 δισ.). 
Ωστόσο, η αγορά εξακολουθεί να υπολείπεται σημαντικά των προπολεμικών επιπέδων, με τη 
συνολική της αξία να παραμένει χαμηλότερη κατά 34% σε σύγκριση με το 2021, όταν είχε 
διαμορφωθεί περίπου στα €8 δισ. 

Το μεγαλύτερο μέρος των επενδύσεων στον κλάδο κατευθύνθηκε στην κατασκευή 
αποθηκευτικών εγκαταστάσεων, βιομηχανικών κτιρίων και εμπορικών ακινήτων. Παράλληλα, 
σημαντικό μερίδιο κατέλαβε ο τομέας αποκατάστασης και προστασίας κρίσιμων υποδομών, 
αντιστοιχώντας περίπου στο 20% της συνολικής δραστηριότητας. Ισχυρή δυναμική 
παρουσίασαν επίσης οι αγροτικές κατασκευές, καταγράφοντας ετήσια αύξηση σε όρους αξίας 
48%. Αντίθετα, η ζήτηση για νεόδμητα σπίτια και διαμερίσματα παρέμεινε συνολικά στα 
επίπεδα του 2024, αντανακλώντας τη συγκρατημένη ανάκαμψη στην αγορά κατοικίας. 

Η οικοδομική δραστηριότητα συγκεντρώθηκε κυρίως στην περιοχή της πρωτεύουσας, καθώς 
και σε περιοχές της δυτικής Ουκρανίας, όπως οι περιφέρειες του Λβιβ και του Ιβάνο-
Φρανκίβσκ, που θεωρούνται σχετικά ασφαλέστερες σε σύγκριση με τις ανατολικές περιοχές της 
χώρας. 

Την ίδια στιγμή, ενισχύεται η ζήτηση επιχειρήσεων και νοικοκυριών για ενεργειακές 
υποδομές, με έμφαση σε λύσεις ενεργειακής αυτονομίας. Το 2025, οι πωλήσεις γεννητριών 
αυξήθηκαν κατά 130% και εκείνες των συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας κατά 50%, ενώ η 
εγκατάσταση ηλιακών συστημάτων σημείωσε αύξηση της τάξης του 100%, γεγονός που 
καταδεικνύει την προσαρμογή της αγοράς στις ενεργειακές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
χώρα. 

Ταυτόχρονα, καταγράφεται επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης του κόστους στον κλάδο. Το 
κόστος κατασκευαστικών εργασιών και υλικών αυξήθηκε κατά περίπου 15% το 2025, έναντι 24% 
το 2024. Ωστόσο, η αγορά συνεχίζει να αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις λόγω της 
έλλειψης εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού. Η ενίσχυση της δραστηριότητας στον κλάδο, 
σε συνδυασμό με τις ελλείψεις σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, οδήγησε σε ετήσια αύξηση 
των μισθών κατά 25-30% το 2025, με τις μεγαλύτερες αυξήσεις να καταγράφονται σε 
ειδικότητες όπως οι τοπογράφοι (+44%) και οι εργάτες σκυροδέματος (+38%). 

Τέλος, ενισχύεται η ψηφιοποίηση του κλάδου και προωθείται η βελτίωση του ρυθμιστικού 
πλαισίου. Το 2025 τέθηκε σε πλήρη λειτουργία το Ενιαίο Κρατικό Ηλεκτρονικό Σύστημα στον 
Τομέα των Κατασκευών, ενώ επίσης ενεργοποιήθηκε η ηλεκτρονική πύλη του πολεοδομικού 
κτηματολογίου. Παράλληλα, από την 01.04.2026 τίθενται σε ισχύ τροποποιήσεις στην 
πολεοδομική νομοθεσία, οι οποίες αναμένεται να ενισχύσουν το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 
της αγοράς. 
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7. ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Νέες συμφωνίες συμπαραγωγής μεταξύ ουκρανικών και ευρωπαϊκών 
εταιρειών στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας “Build with Ukraine” 

Νέες συμφωνίες συμπαραγωγής συνολικού ύψους €800 εκατ. υπεγράφησαν στις 24.02.2026 
μεταξύ τεσσάρων ουκρανικών αμυντικών εταιρειών (Remtecnology, Terminal Autonomy 
Ukraine, Culver Aerospace, TENCORE) και εταιρειών από τη Φινλανδία (New Paakkola Oy, 
INSTA), τη Λετονία (SIA Baltic Forces) και τη Δανία (Copenhagen Global), στο πλαίσιο της 
πρωτοβουλίας “Build with Ukraine”, όπως ανακοίνωσε ο Πρόεδρος της Ουκρανίας, Volodymyr 
Zelensky. Οι συμφωνίες αποσκοπούν στην από κοινού ανάπτυξη και παραγωγή μη 
επανδρωμένων συστημάτων - εναέριων (UAVs) και επίγειων (UGVs) - με στόχο την κάλυψη 
των αναγκών τόσο της Ουκρανίας όσο και της ευρωπαϊκής αγοράς.  

Η εξέλιξη αυτή εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο ενίσχυσης της αμυντικής συνεργασίας 
μεταξύ της Ουκρανίας και των εταίρων της, με έμφαση στον τομέα των μη επανδρωμένων 
συστημάτων. Στο πλαίσιο αυτό, ο Ουκρανός Πρόεδρος απηύθυνε πρόσκληση προς τους 
ευρωπαίους εταίρους για τη διεύρυνση της συμμετοχής τους στην πρωτοβουλία “Build with 
Ukraine” μέσω της αξιοποίησης του προγράμματος SAFE.  

Η εν λόγω πρωτοβουλία, που παρουσιάστηκε από την ουκρανική κυβέρνηση τον Ιούνιο του 
2025, αφορά στη δημιουργία κοινών γραμμών παραγωγής σε χώρες-εταίρους εκτός 
Ουκρανίας, ώστε να μην είναι εκτεθειμένες σε ρωσικά πλήγματα. Βασικός στόχος της 
πρωτοβουλίας είναι η προσέλκυση επενδύσεων για την ενίσχυση της παραγωγικής ικανότητας 
της ουκρανικής αμυντικής βιομηχανίας, καθώς και η διεθνής εμπορική αξιοποίηση των 
ουκρανικών αμυντικών συστημάτων. Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς 
τεχνολογίας και ενσωμάτωσης ουκρανικών αμυντικών καινοτομιών — δοκιμασμένων σε 
πραγματικές συνθήκες μάχης — στα ευρωπαϊκά αμυντικά οικοσυστήματα. 

Στο ίδιο πλαίσιο, στα τέλη του προηγούμενου έτους συγκροτήθηκε η πρώτη ουκρανο-
γερμανική σύμπραξη παραγωγής drones, υπό την επωνυμία «Quantum Frontline Industries», η 
οποία ανέπτυξε παραγωγική μονάδα στην ευρύτερη περιοχή του Μονάχου. Τα συστήματα που 
παράγει βασίζονται σε τεχνολογία ουκρανικής προέλευσης και ενσωματώνουν εφαρμογές 
τεχνητής νοημοσύνης, των οποίων η αποτελεσματικότητα έχει ήδη καταδειχθεί στο 
επιχειρησιακό πεδίο. Η παράδοση των πρώτων 10.000 μονάδων προγραμματίζεται εντός του 
2026. 

Παράλληλα, στο Ηνωμένο Βασίλειο τέθηκε σε λειτουργία η πρώτη μονάδα παραγωγής 
ουκρανικών drones εκτός Ουκρανίας με επένδυση της ουκρανικής αμυντικής εταιρείας 
Ukrspecsystems, όπως ανακοίνωσε στις 25.02.2026 ο Πρέσβης της Ουκρανίας στο ΗΒ, Valerii 
Zaluzhnyi. Η επένδυση, ύψους περίπου £200 εκατ. (≈ €230 εκατ.), περιλαμβάνει, πέραν της 
γραμμής παραγωγής, υποδομές δοκιμών και εκπαίδευσης χειριστών μη επανδρωμένων 
συστημάτων στην ανατολική Αγγλία. Τα συστήματα της εταιρείας έχουν επιβεβαιώσει στην 
πράξη την επιχειρησιακή τους αξιοπιστία σε σύγχρονα περιβάλλοντα μάχης.  
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8. ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ: Η Ουκρανία παραμένει ο κορυφαίος παραγωγός και εξαγωγέας ηλιελαίου 
στον κόσμο παρά τον πόλεμο 

Παρά τις μεγάλες απώλειες που έχει υποστεί ο αγροτικός τομέας της Ουκρανίας εξαιτίας του 

πολέμου, η χώρα εξακολουθεί να κατέχει ηγετική θέση στην παγκόσμια αγορά ηλιελαίου. Αν 

και η παραγωγή της έχει υποχωρήσει αισθητά σε σχέση με τα προπολεμικά επίπεδα, η 

Ουκρανία παραμένει ο μεγαλύτερος παραγωγός και εξαγωγέας ηλιελαίου παγκοσμίως, με τον 

μεγαλύτερο όγκο των εξαγωγών της να κατευθύνεται στις αγορές της ΕΕ, της Μέσης Ανατολής 

και της Ασίας.  

Σύμφωνα με εκτιμήσεις αναλυτών του κλάδου, πριν από την έναρξη του πολέμου (2022), η 

ετήσια συγκομιδή ηλιόσπορου στην Ουκρανία ανερχόταν σε περίπου 16 εκατ. τόνους. Για την 

καλλιεργητική περίοδο 2025-26, η παραγωγή αναμένεται να διαμορφωθεί στους 10,1 εκατ. 

τόνους, έναντι 11 εκατ. τόνων το προηγούμενο έτος. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται κυρίως στη 

μείωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων, ως αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης κατοχής 

ουκρανικών εδαφών από τη Ρωσία.  

Η συρρίκνωση της συγκομιδής ηλιόσπορου αντικατοπτρίζεται και στην παραγωγή ηλιελαίου, η 

οποία φέτος εκτιμάται ότι θα φθάσει τους 4,6 εκατ. τόνους, καταγράφοντας ετήσια μείωση 

10%. Αντίστοιχα, η μείωση της παραγωγής επηρεάζει αρνητικά τις εξαγωγικές επιδόσεις της 

χώρας. Σύμφωνα με την Ένωση Αγροτικών Επιχειρήσεων Ουκρανίας, οι εξαγωγές ουκρανικού 

ηλιελαίου για την περίοδο εμπορίας 2025/2026 αναμένεται να ανέλθουν σε περίπου 4,4 εκατ. 

τόνους, καταγράφοντας ετήσια μείωση 6,4%.  

Ωστόσο, παρά τη μείωση παραγωγής σε όρους όγκου, δεν αναμένεται αντίστοιχη απώλεια 

εσόδων για τους παραγωγούς. Αντιθέτως, καταγράφεται τάση αύξησης των εξαγωγικών 

εισπράξεων, ως αποτέλεσμα της σημαντικής ανόδου των διεθνών τιμών του ηλιελαίου, η 

οποία αντισταθμίζει τη μείωση των ποσοτήτων. Η τάση αυτή ενισχύθηκε τον Μάρτιο του 2026 

εξαιτίας των γεωπολιτικών εντάσεων στην Μέση Ανατολή και ιδίως του πολέμου στο Ιράν, που 

οδήγησαν σε αύξηση των τιμών από 1.250 σε 1.300 δολάρια ανά τόνο. 

Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, κατά την ίδια περίοδο η Ουκρανία κατέγραψε 

εποχικό υψηλό στις εξαγωγές ηλιελαίου και σε όρους ποσότητας, οι οποίες ανήλθαν σε 427 χιλ. 

τόνους, αυξημένες κατά 18% σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο. Οι εξαγωγές προς τις χώρες της 

Μέσης Ανατολής, συμπεριλαμβανομένης της Τουρκίας, σχεδόν διπλασιάστηκαν σε μηνιαία 

βάση και διαμορφώθηκαν σε 106,6 χιλ. τόνους, καταγράφοντας το υψηλότερο επίπεδο από τον 

Ιούνιο του 2025. Για τον Απρίλιο, αναμένεται περαιτέρω ενίσχυση της διεθνούς ζήτησης για 

ουκρανικό ηλιέλαιο, καθώς και διατήρηση των τιμών σε αυξημένα επίπεδα στις διεθνείς 

αγορές. 
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9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ: Στο 89% το μερίδιο των λιμένων της Οδησσού στις αγροτικές εξαγωγές της 
Ουκρανίας τον Ιανουάριο 2026 

Σύμφωνα με την Ένωση Αγροτικών Επιχειρήσεων της Ουκρανίας, τον Ιανουάριο του 2026 
εξήχθησαν μέσω των λιμένων της Οδησσού 3,7 εκατ. τόνοι σιτηρών, ελαιούχων σπόρων και 
προϊόντων μεταποίησής τους, ποσότητα που αντιστοιχεί στο 89% του συνολικού όγκου των 
ουκρανικών εξαγωγών των συγκεκριμένων κατηγοριών. Τη δεύτερη θέση κατέλαβαν οι 
σιδηροδρομικές μεταφορές, με 0,32 εκατ. τόνους (8% του συνόλου), ενώ οι αντίστοιχες 
εξαγωγές μέσω λοιπών διαύλων παρέμειναν οριακές. 

Πριν από την έναρξη του πολέμου (2022), το μερίδιο των εξαγωγών των εν λόγω προϊόντων 
μέσω των λιμένων της Οδησσού ανερχόταν στο 94%. Κατά τα δύο πρώτα έτη του πολέμου, οι 
ουκρανικές εξαγωγές μέσω του συγκεκριμένου διαύλου μειώθηκαν αισθητά - αρχικά λόγω του 
πλήρους αποκλεισμού των θαλάσσιων λιμένων της Ουκρανίας από τις ρωσικές δυνάμεις και στη 
συνέχεια λόγω των περιορισμών στη λειτουργία τους εξαιτίας της συνέχισης του πολέμου. 

Από τον Αύγουστο του 2023, οπότε ξεκίνησε η σταδιακή αποκατάσταση της λειτουργίας του, ο 
ουκρανικός θαλάσσιος διάδρομος, έχει διακινήσει συνολικά 177,7 εκατ. τόνους φορτίων, εκ των 
οποίων 106,4 εκατ. τόνοι αντιστοιχούν σε αγροτικά προϊόντα. Σύμφωνα με το Υπουργείο 
Ανάπτυξης Κοινοτήτων και Εδαφών της Ουκρανίας, οι εξαγωγές της χώρας μέσω αυτού του 
διαδρόμου κατευθύνονται σήμερα σε 55 χώρες ανά την υφήλιο. 

Παρά τη σταδιακή αποκατάσταση της λειτουργίας του, ο ουκρανικός θαλάσσιος διάδρομος 
εξακολουθεί να αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις. Οι συνεχιζόμενες ρωσικές επιθέσεις στις 
λιμενικές υποδομές διατηρούν υψηλό το λειτουργικό τους κόστος και τον επιχειρηματικό 
κίνδυνο, περιορίζοντας τις δυνατότητες περαιτέρω αύξησης των εξαγωγικών ροών. 

Δίαυλοι ουκρανικών εξαγωγών σιτηρών, ελαιούχων σπόρων και προϊόντων μεταποίησής τους 

 
Πηγές: Κρατική Τελωνειακή Υπηρεσία / Ένωση Αγροτικών Επιχειρήσεων Ουκρανίας 

(Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Κιέβου) 
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10. ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΑ: Ραγδαία μείωση στη συλλογή και προμήθεια σκραπ μετά την επιβολή μηδενικής 
ποσόστωσης στις εξαγωγές για το 2026 

 
Απότομη πτώση καταγράφεται στη συλλογή και διάθεση σκραπ μετάλλων στην Ουκρανία μετά 

την εφαρμογή καθεστώτος μηδενικής ποσόστωσης στις εξαγωγές σιδηρούχου σκραπ και σκραπ 

χαλκού, η οποία ετέθη σε ισχύ βάσει κυβερνητικής απόφασης από 01.01.2026 για το σύνολο του 

έτους. Σύμφωνα με στοιχεία της Ουκρανικής Ένωσης Δευτερογενών Μετάλλων (UAVtormet), 

κατά την περίοδο Ιανουαρίου–Φεβρουαρίου 2026 η συλλογή σκραπ σημείωσε ετήσια 

μείωση-ρεκόρ 41,1%, υποχωρώντας από 313,6 χιλ. σε 184,8 χιλ. τόνους, ενώ οι πωλήσεις 

σκραπ σε εγχώριες μεταλλουργικές επιχειρήσεις μειώθηκαν κατά 31,7%, από 257,8 χιλ. σε 176 

χιλ. τόνους.  

 

Η εξέλιξη αυτή συνδέεται εν μέρει με την πτώση της παραγωγής στη μεταλλουργία: κατά την 

ίδια περίοδο η παραγωγή χάλυβα και χυτοσιδήρου κατέγραψε ετήσια μείωση 13,3% και 

11,2% αντίστοιχα. Ωστόσο, το μέγεθος της υποχώρησης που καταγράφεται στους όγκους 

συλλογής και προμήθειας σκραπ φαίνεται να υπερβαίνει τις επιπτώσεις από την επιβράδυνση 

της δραστηριότητας στη μεταλλουργική βιομηχανία. Σύμφωνα με εκτιμήσεις του κλάδου, η 

απαγόρευση των εξαγωγών έχει οδηγήσει σε «βαθιά ύφεση» τη βιομηχανία σκραπ, η οποία 

αναμένεται να επιδεινωθεί τους επόμενους μήνες. 

 

Ειδικοί του κλάδου επισημαίνουν ότι η απαγόρευση των εξαγωγών σκραπ προκάλεσε 

αλυσιδωτές επιπτώσεις στην αγορά, επηρεάζοντας τόσο τους όγκους συλλογής και προμήθειας 

όσο και τις τιμές. Ο περιορισμός του ανταγωνισμού ενίσχυσε τη διαπραγματευτική θέση των 

εγχώριων μεταλλουργικών επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα η τιμή αγοράς σκραπ στα σημεία 

συλλογής να υποχωρήσει περίπου στο μισό, από 8.000 UAH σε 4.000 UAH ανά τόνο. Υπό τις 

συνθήκες αυτές, σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων του κλάδου προχώρησε σε μερική ή 

πλήρη αναστολή δραστηριότητας.4 

 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις της αγοράς, η κατάσταση προβλέπεται να επιδεινωθεί περαιτέρω 

κατά τη θερινή περίοδο, οπότε η συσσώρευση διαθέσιμων ποσοτήτων σκραπ λόγω της 

αναστολής των εξαγωγών αναμένεται να προσεγγίσει ή και να υπερβεί τους όγκους που 

απορροφώνται από τις εγχώριες μεταλλουργικές επιχειρήσεις. Σε ένα τέτοιο σενάριο, το 

πλεόνασμα σκραπ μετάλλων στην αγορά θα μπορούσε να ξεπεράσει τους 200 χιλ. τόνους, 

εντείνοντας τις πιέσεις στη λειτουργία των επιχειρήσεων του κλάδου. Ως εκ τούτου, στελέχοι 

του κλάδου προτείνουν τη μερική επανεκκίνηση των εξαγωγών, με σκοπό την αποσυμπίεση 

της αγοράς και τη σταδιακή αποκατάσταση της ισορροπίας στον τομέα των δευτερογενών 

μετάλλων. 

                                                   
44 Ήδη από τον πρώτο μήνα εφαρμογής της απαγόρευσης, εκτιμάται ότι περίπου το 20–25% των εταιρειών 

προχώρησε σε μερική αναστολή δραστηριότητας, ενώ ένα επιπλέον 12–15% διέκοψε πλήρως τη λειτουργία του. 



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΚΙΕΒΟ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ecocom-kiev@mfa.gr 
 

 

 

 
15 

 
 

Disclaimer: 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.  
 

2. Εφόσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Κιέβου, 
παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-kiev@mfa.gr).  
 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από 
τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon.  
 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων 
κ.α.) όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Κιέβου τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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